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各位老师，您好！

根据校组织部通知，现开展江苏省第十五批科技镇长团人选选派工作，人选条件、岗位安排及任职时间、科技镇长团主要职责及要求、组织管理见学校通知附件。
推荐程序具体安排如下：

请有意申报的老师填写《江苏省第十五批科技镇长团成员（团长）推荐表》（附件1），表中“现实表现”一栏，由申报人向学院党委汇报后，由学院党委填写并盖章，申报人将《推荐表》及最高学历学位、职称证书复印件于2022年5月24日下班前交至学院党政办（东区楼b345室），同时将电子版发至邮箱hylee@nuaa.edu.cn。每位人选最多可选3个拟派往单位（人选岗位安排信息详见附件2）。

学院同意派出后，申报人登录江苏省委组织部网站（http://www.jszzb.gov.cn），在“科技镇长团选派申报系统”进行网上填报。第十四批科技镇长团团员要延任的，需征得所在学院同意，于5月25日前进行网上填报。

联系人：李红艳

联系电话：025-52112626

材料科学与技术学院

2022.5.20
关于开展江苏省第十五批

科技镇长团人选选派工作的通知

各院级党组织：

根据江苏省委组织部《关于商请推荐江苏省第十五批科技镇长团人选的函》（苏组函〔2022〕2号）精神，江苏省今年将继续实施科技镇长团计划。现将选派有关事项通知如下：

一、推荐人选条件

政治素质好，理想信念坚定，拥护党的路线方针政策，有一定的专业特长、较强的组织管理和协调能力，事业心和责任感强，作风扎实，身体健康，年龄一般在45周岁以下。同时应具备以下条件：

1.科技镇长团团长人选。根据地方需要，经组织考察，择优选配，担任县处级副职以上职务。一般应为中共党员，且具有研究生学历或副高级以上专业技术职称。一般为担任副处级及以上职务的干部。

2.科技镇长团成员人选。一般应具有博士学位或副高级以上专业技术职称，或任管理岗正科级及以上职务的干部。须有3年以上工作经历。

二、岗位安排及任职时间

按照中组部《关于规范干部挂职工作有关问题的通知》精神，根据工作实际，统筹安排挂任职务。

科技镇长团团长负责分管或协管派驻地区的科技、人才工作。任职从2022年8月起，时间一般为2年。科技镇长团团员负责分管或协管派驻单位的科技、人才工作，任职从2022年8月起，时间一般为1—2年。

三、科技镇长团主要职责及要求

（一）发挥智库参谋作用。立足地方资源优势和产业基础，深入开展调查研究，积极为地方科技创新和产业转型升级建言献策，协助制定人才科技发展和特色产业发展规划，组织实施重大人才与科技创新活动，广泛宣传人才科技政策，不断增强基层干部群众和企业的创新创业意识。

（二）发挥桥梁纽带作用。深入开展政产学研合作，促进派出单位与派驻地区建立紧密合作关系，推动地方、企业与高校院所加强校地、校企合作。帮助建立院士工作站、研究生工作站、工程技术研究中心等创新平台，加强金融资本、财务审计、法务等服务对接，促进创新资源要素向基层、园区和企业集聚。

（三）发挥科技服务作用。充分发挥自身专业优势，整合用好各方面人才、科技、信息资源，帮助地方和企业申报各类科技项目和专利，引进推广先进适用技术。推动企业与高校院所联合开展科技攻关，解决关键技术难题，推动科技创新，促进转型升级。

（四）发挥以才引才作用。围绕各级重点人才工程，推荐吸引高层次人才向基层和企业集聚。举办各种形式的招聘对接活动，吸引优秀高校毕业生到地方创新创业。积极开展教育培训和科普活动，助推本土人才培养。

四、组织管理

科技镇长团由派驻地区、派驻单位、派出单位共同管理，以派驻地区管理为主。任职期间，科技镇长团成员转组织关系，不转行政关系和工资关系。

科技镇长团年度考核根据干部管理权限组织实施，在地方任职时间不足半年或已返回学校的，在学校进行年度考核，考核时应充分考虑任职期间的综合表现；在地方任职超过半年且考核时仍在地方工作的，由派驻地区作出考核鉴定，报学校确定考核等次，其中优秀等次不占派出单位优秀名额。

科技镇长团任职期满考核工作由省委组织部会同省科技厅负责组织实施。

五、推荐程序

1.个人报名与单位审核。各院级党组织积极做好科技镇长团人选的报名推荐工作，由教师或干部个人自愿报名，填写《江苏省第十五批科技镇长团成员（团长）推荐表》（附件1），表中“现实表现”一栏由院级党组织（单位）填写并盖章，连同本人的最高学历学位、职称证书复印件，由各院级党组织（单位）于2022年5月26日前报党委组织部办公室（明故宫校区综合楼808室）；同时将电子版发至邮箱gbzzb@nuaa.edu.cn。每位人选最多可选3个拟派往单位（人选岗位安排信息详见附件2）。

院级党组织（单位）同意派出后，请报名人员登录江苏省委组织部网站（http://www.jszzb.gov.cn），在“科技镇长团选派申报系统”进行网上填报。第十四批科技镇长团团员要延任的，需征得所在院级党组织（单位）同意，于5月26日前进行网上填报。

2.按照“按需选派、双向选择”原则确定推荐人选。党委组织部将会同有关单位审核确定推荐人选，将相关材料报江苏省委组织部。江苏省委组织部确定选派方案后进行培训动员，相关人员赴接收单位报到任职。

联 系 人：陈  雷  华启蔚

联系电话：025-84892249

附件：1.江苏省第十五批科技镇长团团员（团长）推荐表

2.江苏省第十五批科技镇长团岗位安排表

党委组织部

2022年5月20日  



